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Abstrakt 

Témou diplomovej práce je pamiatková obnova a adaptácia historického objektu v centre mesta 

Banská Štiavnica na novú funkciu. Objekt Hellovho domu je zaradený medzi národné kultúrne 

pamiatky, no dlhodobo nemá využitie a chátra. Zaoberala som sa preto komplexným skúmaním 

a analýzou súčasného stavu objektu, ale aj jeho okolia, nárokom a požiadavkám vyplývajúcim 

z reštaurátorského a pamiatkového výskumu, ale taktiež aj zo Zásad ochrany pamiatkovej 

rezervácie Banská Štiavnica. Na základe prieskumu som navrhla novú funkciu hostela, 

v kombinácií s expozičnou časťou budovy (expozície histórie a stavebnohistorického vývinu 

meštianskeho domu a dostavníkovej stanice, či pošty) a reštauráciou. V diplomovej práci je 

definovaný taktiež aj spôsob obnovy pamiatky, vychádzajúci z pamiatkových výskumov 

(architektonicko-historický a reštaurátorský výskum). 

 

 

Kľúčové slová: obnova, pamiatka, Banská Štiavnica, adaptácia, rekonštrukcia, historický dom, 

hostel, expozícia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abstract   

The topic of the diploma thesis is restoration and adaptation of a historic object in the city centre 

of Banská Štiavnica. The object of Hell's House is listed as a national cultural monument, but is 

not being used and is in decay. Hence I did a complex research and analysis of the current state 

of the object and its surroundings, claims and requirements, resulting from restorative and 

monumental research, but also from the Principle of Protection of a Monumental Reservation of 

Banská Štiavnica. Based on the research I designed a new function of a hostel in combination 

with an exhibition part of the building (exhibition of building and history development of a town 

house and a stagecoach station or a post office) and a restaurant. In the thesis there are also 

defined the methods of monumental restoration based on monumental researches 

(architecturally-historical and restorative research).  

 

Key words: restoration, monument, Banská Štiavnica, adaptation, reconstruction, historical 

house, hostel  
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1. Textová časť 

1.1. Úvod 

Témou diplomovej práce bola pamiatková obnova a adaptácia historického objektu v centre 

mesta Banská Štiavnica na novú funkciu. Zaoberala som sa preto komplexným skúmaním 

a analýzou súčasného stavu objektu ale aj jeho okolia, nárokom a požiadavkám vyplývajúcim 

z reštaurátorského a pamiatkového výskumu, ale taktiež aj zo Zásad ochrany pamiatkovej 

rezervácie Banská Štiavnica a ďalších dostupných podkladov. Na základe prieskumu som 

navrhla adaptáciu objektu na hostel s pridruženými funkciami reštaurácie, expozície (múzea) 

a multifunkčnými priestormi pre ďalšie aktivity. Súčasný stav objektu je silne zdegradovaný, až 

havarijný. Je potrebná akútna komplexná obnova. Pamiatková obnova objektu vychádza 

z Architektonicko- historického výskumu (M. Kvasnicová) a Reštaurátorského výskumu (J. 

Hromada a kol.). 

1.1.1. Lokalita 

Riešený objekt sa nachádza na ulici Akademická, v širšom centre mesta Banská 

Štiavnica, v Banskobystrickom kraji. Má dobrú polohu v rámci nadväznosti na hlavné mestské 

priestory, ulicu A. Kmeťa a námestie. Ulica Akademická je hlavnou prístupovou cestou do centra 

mesta zo smeru Banská Bystrica/Zvolen. V tesnej blízkosti objektu sa nachádza Botanická 

záhrada a školské objekty banskej akadémie, Kostol Nanebovzatia Panny Márie (bývalý 

dominikánsky kostol) a archeologická lokalita bývalého dominikánskeho kláštora. Na terénnej 

terase oproti objektu je vybudované (zatiaľ) provizórne parkovisko. Objekt je osadený do 

svahovitého terénu, s miernym sklonom v smere sever – juh a so strmším sklonom v smere 

východ – západ. 

 

1.1.2.  História objektu 

Prvé zmienky o dome pochádzajú z roku 1662, aj keď z výskumu architektonických prvkov 

je jasné, že dom je starší. V tomto období bol označovaný ako tzv. waldburgerský dom. Boli to 

domy, ktoré patrili najbohatšej patricijskej vrstve. V priebehu storočí sa striedali rôzni majitelia – 

Anna Khernová, Ján Listhius, Tobiáš Schneider, J.I. Halvax, Ján Klauser, Ján Zdejnek. Funkcia 

objektu bola prevažne obytná, ale zachovali sa aj záznamy o hostinci – prechodnom ubytovaní. 

V najstaršej zachovanej pozemkovej knihe mesta z roku 1753 je dom podrobne opísaný. Mal 

vlastný zdroj vody (studňu), z troch strán bol neobstavaný, nachádzalo sa v ňom 6 obývateľných 

izieb, 3 kuchyne, pivnica, stajňa, dva dvory. Objekt bol pôvodne označovaný ako „Stará pošta“, 

vzhľadom na jeho funkciu dostavníkovej pošty. Jeho poslední majitelia – Žofia a Vojtech Hellovci 

kúpili dom v roku 1928. V roku 1933 dom zdedil ich syn Ladislav Hell. V dome mali zriadený 

veľkoobchod s vínom, pivom a liehom, no v roku 1943 museli dom odovzdať arizátorom. Ich 

osud ďalej nebol známy.  

Na základe pamiatkového výskumu je možné zaradiť najstaršie časti domu do obdobia 

gotiky (pred pol. 15. stor.). Jedná sa o pivnice a stredovú časť objektu s trojosovým delením na 

fasáde. Ďalej sa dom rozvíjal najmä v období renesancie- prelom 16. a 17. storočia, kedy bol 

dostavaný o južné krídla, čím vzniklo dolné nádvorie a mázhaus prepájajúci pivnice so stredovou 

časťou, ako aj dve nádvoria. V období baroka, začiatkom 18. storočia boli dostavané severné 

krídla a horné nádvorie. V 19. storočí pribudli len menšie prístavby a prestavby, komíny. V 20. 

storočí prešiel objekt viacerými necitlivými stavebnými úpravami, boli dostavané vnútorné 

priečky, zmenená fasáda a výplne okien. Boli doplnené podporné stĺpy na 1.NP a prístavba 

skladov smerom do záhrady. V súčasnosti je objekt bez funkcie a dlhodobo chátra. 1 

1.1.3. Popis objektu 

Hellov dom je rozsiahly objekt s dvoma nádvoriami (dolným a horným), prepojenými 

mázhausom v strede dispozície. Objekt má dve nadzemné podlažia a je čiastočne podpivničený. 

Hlavný vstup je z južnej strany cez bránu- renesančný portál. Druhý vstup je zo severnej strany, 

využívaný ako vedľajší. Dom má nepravidelný lichobežníkový tvar, odvíjajúci sa od terénnych 

faktorov, nevynímajúc historický vývoj, postupné prístavby a prestavby, ktoré ovplyvnili celkový 

výraz objektu. Z východnej strany smerom do svahu je orientovaná záhrada, prístupná 

z druhého nadzemného podlažia. Po obvode obidvoch vnútorných nádvorí je na poschodí 

umiestnená pavlač, ktorá prepája jednotlivé miestnosti. Z dolného nádvoria je na prízemie 

vytvorené aj prepojenie do záhradnej časti, kde sú umiestnené novodobé prístavby. 

 

1.1.4. Hodnoty objektu 

Vzhľadom na to, že objekt je zaradený medzi národné kultúrne pamiatky, je potrebné k nemu 

pristupovať s náležitou vážnosťou. Medzi najdôležitejšie hodnoty patria najmä tie, vyplývajúce 

z kvality architektonických a umelecko-remeselných prvkov. Zachovalé renesančné kamenné 

šambrány, portály, klenby, celkové hmotové usporiadanie objektu jasne hovoria o jeho 

významnosti. Hodnota veku je jasne čitateľná v historickom vývoji objektu, pri zachovalých 

najstarších častiach (pivnice) a kamenných článkoch (kamenné prvky gotických okien).  

Hodnota objektu vyplýva aj z jeho umiestnenia v blízkosti ďalších významných pamiatok 

a areálov, ktoré tak tvoria urbanisticky významný a hodnotný celok v rámci širšieho centra 

historického mesta. 

1.1.5.  Spôsob pamiatkovej obnovy 

Prístup k pamiatkovej obnove objektu vychádzal z existujúceho Architektonicko-historického, 

reštaurátorského a statického výskumu. Formou obnovy je slohová rekonštrukcia s analogickou 

a náznakovou prezentáciou niektorých prvkov. Zámerom  je maximálne zachovať autenticitu 

a historicitu domu, jeho hmotovo-priestorové a dispozičné riešenie ako výsledok jeho bohatého 

 
1 KVASNICOVÁ, Magdaléna. Doplňujúci architektonicko-historický výskum, Akademická 8, Banská Štiavnica. 

Bratislava, júl 2010; SURA, Miroslav: Hellov dom – pamiatkový výskum, rok 1981 
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stavebného vývinu. Dôležitou súčasťou sú historické architektonické prvky (kamenné portály, 

okenné kamenné armovania, konštrukcie klenieb, drevených trámových stropov, komínových 

telies, renesančného arkiera a iné) metódou konzervácie a rekonštrukcie do ich pôvodného 

historického výrazu. 

Fasády 

Nové výplne otvorov sú riešené v náznakovej rekonštrukcií podľa analogických príkladov 

v meste.  Hlavná uličná fasáda je doplnená o fabiónovú rímsu, znovuotvorené okno do 

miestnosti s expozíciou na 2.NP. Farebné riešenie je monochromatické v celej ploche, 

v okrovej/béžovej farbe. Farebnosť okenných šambrán má tmavosivé riešenie. Na prízemí je 

navrhovaná rekonštrukcia štyroch gotických okien s pevným kamenným krížom. Na dvorových 

fasádach je farebnosť biela, doplnené o tmavosivé šambrány a rekonštruované maľované 

výzdoby okolo okenných kamenných otvorov.  

Dispozícia 

Pri riešení novej funkčnej náplne objektu bolo zámerom čo najmenej narušiť súčasnú dispozíciu 

a využiť existujúce stavebné otvory. V návrhu riešim obnovenie pavlač v obidvoch nádvoriach na 

2.NP, zrútenú klenbu mázhausu a barokový múr na druhom nadzemnom podlaží. V pôvodnej 

polohe barokového schodiska so zachovanou balustrádovou výmaľbou na stenách navrhujem 

nové schodisko prepájajúce podlažia a reštaurovanie maľby.  Je potrebné obnovenie a doplnenie 

všetkých klenieb, omietok, v miestach so zachovalou pôvodnou maľbou jej reštaurovanie. 

Miestnosti určené na reštaurovanie a prezentáciu 

Miestnosti, v ktorých sa nachádzajú zachovalé historické prvky alebo svojou dispozíciou 

a pôsobením prezentujú historické hodnoty objektu, určené na prezentáciu. 

1.12 (expozícia) – reštaurovanie pôvodných povrchových úprav, malieb,  

1.13 (mázhaus) – obnova zrútenej klenby, štuková výzdoba, omietky,  

1.21, 1.22 (pivnice) – očistenie a konzervácia muriva, podlaha z lomového kameňa, 

2.01, 2.02 (expozícia) – obnovenie iluzívnej barokovej nástennej maľby, omietok, doplnenie 

podláh,  

2.07 (expozícia) – otvorenie zamurovaného okenného otvoru, očistenie tehlovej dlažby, omietky,  

2.08 (prednášková sála) – odstránenie novodobých priečok, doplnenie klenieb, omietok, podlahy,  

2.09 (schodisko) – reštaurovanie výmaľby, doplnenie kamenného balustrádového zábradlia, 

schodiskových stupňov, prezentácia pôvodných renesančných okien. 

 

 

 

 

 

1.2. Sprievodná správa 

1.2.1. Základné údaje o stavbe  

 

Adresa:    Akademická 333/8, Banská Štiavnica 

Katastrálne územie:  Banská Štiavnica 

Unifikovaný názov:   Dom meštiansky 

Číslo parcely:   3439 (zastavaná plocha), 3440 (záhrada) 

Číslo ÚZPF:    2499/1 

Iné názvy:    Hellov dom, Stará pošta 

Vlastník: Sovie hniezdo s.r.o., Andreja Kmeťa 120/8, Banská Štiavnica; ALL 

GEO- Geodetické služby, s.r.o., 1.mája 1167/7, Banská Štiavnica 

Stupeň:   architektonická štúdia 

 

1.2.2. Ideové riešenie 

Zámerom bolo priniesť život do chátrajúcej pamiatky a obnoviť jej hodnoty. Komplexné riešenie 

objektu vychádza z jeho pamiatkovej obnovy a zároveň adaptácie na novú funkciu. Pri návrhu 

sme museli brať do úvahy všetky faktory ovplyvňujúce nové využitie a rekonštrukciu. Funkčná 

náplň objektu vychádza z predchádzajúcich analýz širšieho okolia a mesta.  Hlavnou funkciou 

objektu je hostel s vyšším štandardom, s reštauráciou a pridruženými funkciami expozície 

a eventových priestorov. V súčasnosti je trendom multifunkčné premeniteľné využitie priestorov, 

vzhľadom na rôznorodosť aktivít a podujatí. Hostelové ubytovanie môže slúžiť pre študentov 

blízkych škôl počas školského roka a ako prechodné ubytovanie v letných mesiacoch. Prevádzka 

reštaurácie pokrýva nároky ubytovaných hostí ale aj okoloidúcich návštevníkov smerujúcich 

práve do Botanickej záhrady. Súčasťou je aj menší obchod so suvenírmi- infopoint, kde môžu 

návštevníci získať rôzne informácie o meste alebo o histórií domu. O tej sa viac dozvedia aj 

v priestoroch expozície na druhom nadzemnom podlaží kde sú vyhradené priestory na 

prezentáciu histórie domu a pošty.  

Spôsob pamiatkovej obnovy bol koncipovaný ako slohová rekonštrukcia. Snahou bolo podporiť 

a zvýrazniť historické hodnoty objektu aj v rámci jeho prevádzkového a dispozičného riešenia. 

1.2.3. Urbanistické riešenie 

Objekt Hellovho domu má dobrú polohu vzhľadom na prepojenie s centrom mesta a ďalšími 

významnými pamiatkami v okolí. V blízkosti sa nachádza Botanická záhrada a budovy škôl, 

archeologické nálezisko Dominikánskeho kláštora, Kostol Nanebovzatia Panny Márie a katolícka 

fara. Hlavný vstup do objektu sa nachádza v južnej časti cez bránu s portálom. V severnej časti 

sa nachádza vedľajší zásobovací vstup. 

Parkovanie je riešené mimo objektu, na plánovaných odstavných parkoviskách mesta (Pod 

plavárňou), alebo v súčasnosti na náprotivnom parkovisku pri archeologickom areáli, ktoré však 

nie je architektonicky a urbanisticky vyhovujúce a počíta sa s komplexnou prestavbou areálu, 

s prípadným vybudovaním čiastočne zapusteného podzemného parkovania. 
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Priestor záhrady ponúka pekné výhľady a nezvyčajne veľkú zelenú plochu vzhľadom na 

historické centrum, ktorá môže byť využívaná na exteriérové aktivity, prednášky, či plenéry. 

Sadová úprava prebieha len v priestore strmého prechodu z 1.NP na 2.NP, kde navrhujem 

terasovo odstupňovanú úpravu zelene s možnosťou prechodu využitím schodov. Záhradu je 

potrebné revitalizovať, odstrániť náletovú zeleň a ponechať priehľady na objekt a siluetu mesta. 

Vo výhľade je možné zapojenie objektu do archeologického areálu Dominikánskeho kláštora, 

s kostolom Nanebovzatia Panny Márie a objektom školy ako komplexu budov.  

 

1.2.4. Architektonické a dispozično-prevádzkové riešenie  

Architektonické riešenie objektu sa odvíja od spôsobu jeho pamiatkovej obnovy a je ním 

priamo ovplyvnené. Vzhľadom na snahu o čo najväčšiu slohovú rekonštrukciu sú doplnené na 

uličnej fasáde tri gotické okná odvíjajúce sa od pozostatkov ich kamenných článkov, ktoré boli 

v neskorších obdobiach prestavané a otvory zväčšené. V rámci obnovy vzniklo nové 

(prinavrátené) schodisko, ktoré prepája priestory infocentra s pavlačou na druhom podlaží. 

Menej hodnotné a vekovo mladšie priestory boli využité na pomocné a doplnkové prevádzky. 

V zadnej časti 1.NP smerom do záhrady boli zbúrané nevhodné novodobé prístavby a na ich 

mieste navrhujeme objekt hygienického a technického zázemia. Za oddelením týchto priestorov 

do objektu novostavby je snaha o zachovanie čo najväčšej integrity pamiatky.  

Celková dispozícia objektu je koncipovaná tak, aby boli hlavné funkčné celky priamo 

prepojené a nadväzovali. Z hlavného dolného nádvoria je prístupná recepcia s predpriestorom 

lobby, ktorá je prepojená so zázemím zamestnancov. V juhozápadnom rohu nádvoria sa 

nachádza drevené schodisko s prepojením na 2.NP. Vedľa schodiska je podjazd/prechod do 

nádvoria s novostavbou a pobytovým priestorom. Z podchodu je prístupné zázemie 

zamestnancov a kancelária. Vo východnom krídle je umiestnený vstup do infocentra, z ktorého 

je priamy prechod do prinavráteného barokového schodiska. V severnej časti sa nachádza 

existujúce schodisko a brána do mázhausu, z ktorého je vytvorený vstup do reštaurácie, 

kuchyne a pivníc. Z horného nádvoria je vstup do kuchyne, reštaurácie a vedľajší vstup do 

objektu.  

Prechod na druhé nadzemné podlažie je zabezpečovaný troma schodiskami, určenými pre 

rôznych návštevníkov podľa zámeru ich návštevy. Kovové schodisko v rohu dolného nádvoria 

sprístupňuje pavlač, z ktorej sú orientované vstupy do expozície a dvoch izieb a prepojenie 

k druhému, barokovému schodisku. Schodisko pri mázhause je prestrešené, ale otvorené 

z jednej strany do exteriéru a je v podstate hlavným prepájajúcim prvkom v objekte. Je z neho 

prístupná prednášková sála, výstup do záhrady a aj ďalšia ubytovacia časť v severnom trakte 

objektu. V severozápadnej časti 2.NP je umiestnený trvalý byt pre správcu alebo zamestnancov. 

Centrálnou časťou je spoločenská miestnosť s oddelenou kuchynkou a jedálňou pre 

ubytovaných. Z existujúcej prístavby umiestnenej smerom do záhrady je vytvorený nový prístup 

do krovu, ktorý zobytňujem a navrhujem ako ďalší priestor pre multifunkčné využitie, na 

workshopy, dielne, prednášky a podobne. 

1.2.5. Konštrukčno-technické riešenie 

Novou konštrukciou je navrhovaná prístavba na prvom nadzemnom podlaží, ktorý reaguje 

na svahovitú štruktúru miesta a je čiastočne zapustená do terénu. Strecha je vegetačná 

pochôdzna, doplnená o presklené zábradlia zapustené do atiky. Obvodové murivo je z tehál 

a tepelnej izolácie. Všetky nové steny sú navrhované hrúbky 150 mm z tehál, inštalačné 

predsteny hygienických zariadení ako sadrokartónové. Priečky hygienických priestorov sú 

navrhované ako doskový systém s integrovanými dverami. Vykurovanie objektu je riešené 

centrálne, plynom (prípojka na Akademickú ulicu). Dažďová voda je zavádzaná do dažďovej 

kanalizácie a retenčných nádrží. Nové schodisko v juhozápadnej časti dolného nádvoria je 

riešené ako samonosné, z kovového cortenového plechu s integrovaným zábradlím. Konštrukcia 

pavlače je na drevených konzolách s podlahou. Interiérové barokové schodisko je 

železobetónové, s povrchovou úpravou odpovedajúcou historickej podobe. Schodisko 

v reštaurácií do pivnice je železobetónové. Schodisko prepájajúce druhé nadzemné podlažie 

a krov je konštruované ako ľahké zavesené, s drevenou úpravou schodníc. 

1.2.6. Materiálové riešenie 

Materiálové riešenie fasád vyplýva z architektonicko-historického a pamiatkového výskumu, 

preto navrhujeme vápenné omietky s adekvátnou farebnou úpravou- okrovo-béžová 

a tmavosivá. Fasáda novostavby je riešená jednoduchou vápenno-cementovou omietkou 

v bielej farbe. Vnútorné omietky sú navrhované v bielej farebnosti, s prezentáciou historickej 

maľby na zachovaných miestach. Nové deliace priečky hygienických zariadení sú navrhované z 

melaminových drevotrieskových dosiek osadených v kovovej konštrukcii s integrovanými 

dverami. Podlahy v komunikačných a verejných priestoroch sú tehlové, príp. z kamenných 

dlaždíc, v pivniciach sa nachádza pôvodný lomový kameň, ktorý navrhujem ponechať a 

konzervovať. Podlahy obytných a vykurovaných priestorov sú drevené palubové, s ekologickou 

povrchovou úpravou na báze olejov. Nové okenné výplne sú drevené, s prirodzeným morením  

v odtieni historickej hnedočervenej farby. Dverné výplne sú navrhované v závislosti od funkcie 

ako drevené, príp. presklené. Brány v portáloch sú navrhované drevené, ako kópia (príp. 

analogická) pôvodných. Exteriérové schodisko v juhozápadnom cípe je z cortenového plechu 

bez povrchovej úpravy, fixované priehľadným náterom s protišmykovou úpravou. Stupnice 

nových schodísk sú drevené, s výnimkou mázhausového schodiska s existujúcou terazzo 

povrchovou úpravou. Zábradlie na pavlači je navrhované podľa svojej historickej podoby, ako 

drevené profilované laty s madlom.  

1.2.7. Bilancie 

Úžitková plocha pôvodná: 1125,76 m2 

Úžitková plocha navrhovaná: 1340,26 m2 

Kapacita ubytovania: 16 hostí 

Štandard: hostel (5 izieb) 

Počet zamestnancov: 14 (reštaurácia, hostel, infocentrum) 

 



11 

 

1.1. Záver 

Úlohou diplomovej práce bolo spracovať spôsob pamiatkovej obnovy a adaptácie Hellovho 

domu v Banskej Štiavnici. Jej naplnenie som dosiahla podrobným skúmaním objektu, jeho 

daností, hodnôt a problémov, na základe ktorých som navrhla využitie na novú funkciu a slohovú 

rekonštrukciu. V súčasnej dobe nie je ochrana historických objektov a pamiatok na dostatočnej 

úrovni a je potrebné jej zlepšenie, pretože zaniknuté kultúrne dedičstvo nedokážeme prinavrátiť. 

Je dôležité, aby sa o pamiatky zaujímala aj verejnosť a bola im venovaná vážnosť, ktorá im 

v súčasnosti chýba. Výsadou modernej spoločnosti je aj povedomie o kultúre a svojej histórií, 

nemôžeme na ňu preto zabúdať. 
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